

一周道德点击 李瑾

包赚不赔

【新闻记录】

中央纪委监察部网站发布消息称，河北省邢台市市委书记王爱民涉嫌严重违纪违法问题，目前正在接受组织调查。媒体跟踪发现，早在2009年，王爱民任廊坊市市长期间，曾公开喊出招商口号：“房地产商来我市投资，赚了算他们的，赔了算我们的！”

【道德点击】

曝光“大老虎”以后，反腐力度丝毫未减，不断有新的“小老虎”受到党纪国法的惩办。如今再来看这些“小老虎”当年的执政言行，确实不乏荒唐片段。由此看来，约束官员的滥政冲动，规范官员的失当言行，不仅对于一个地方的社会经济发展有利，也是让官员敬畏党纪国法的常态提醒。

福利归零

【新闻记录】

今年中秋节前，中纪委监察部网站早早开设了“公款送月饼等‘四风’问题举报窗”等界面，让网民可自发举报相关问题。8月4日至8月31日，网站通报了5起违规（公款）发放月饼等礼物的案件。多名公务员对媒体表示，现在政府部门对公务员过节发放福利的管理日趋严格，中秋节“福利归零”，反腐败风对“高档月饼”起到“釜底抽薪”之效。

【道德点击】

往年月饼销售，主要看“团购”。今年中秋节，政府部门、事业单位不敢“顶风作案”，“团购”急剧减少，销量自然就下来了。这也许正应了人们常说的那句话——“没有腐败，就没有高档酒席、高档月饼的生存空间”。公务员“福利归零”，显然将会成为未来的常态。它对整个社会风气的改变，逐渐会显示出正向的效果。

教材风波

【新闻记录】

8月12日，北京市仁爱教育研究所向教育部举报，广东、湖北的6市州教育局擅自更换教材。在被教育部点名纠正后，仍有5个市州使用人教版英文教材。据称，仁爱所是一家教育部批准的拥有中小学教材编写资格的民营教育研究机构。随着这一教材冲突事件曝光，中小学教材指定使用背后的利益链条再次成为公众关注的焦点问题。

【道德点击】

有业内专家分析，教材冲突最核心原因是存在利益链条。其次是管理体制、监督机制、惩罚机制不完善。谁都知道，中小学教材需求量庞大，一旦被选用便可坐收利润。解决这些问题，不仅需要在选用过程中减少权力干预和长官意识，还需要秉承公开公平的理念去尊重学生的意愿，更要把教材出版和销售中的垄断利润降下来。

指定办卡

【新闻记录】

近日，河南商丘医学高等专科学校的大一新生得到通知，学校的一卡通已与学生学籍号绑定，集成在手机卡上，是学生在校的“身份证”，出入校园、上课考勤、进出宿舍、借阅图书等都必须使用一卡通，是学校与学生传递信息的唯一官方通道。办理一卡通，则需要首先办理商丘本地的联通手机号。这一强制规定，让不少已办其他运营商手机号的学生犯了愁。

【道德点击】

今年7月，河南省有关部门曾经下发通知，明确要求学校不得利用“校园一卡通”等与电信业务强制捆绑，不得与电信企业签订任何形式的排他性协议。尽管如此，依然仍有学校顶风行事。由此想到我们生活中的诸多“绑定”，比如医保和某某银行的合作，交通违章处理和某某银行卡的绑定，其背后到底有着什么样的利益链，谁能来深究一下？

中秋团圆日

你会到工地看我吗？

■本报记者 李瑾 摄影 雷声

核心提示

近来，一支《你会到工地看我吗》的歌曲MV在网上流传，这是由建设者创作并演唱的歌曲，道出了建设大军的情感，在他们中引起情感的共鸣。时值中秋即将来临之际，记者到工地采访，建设者们又希望谁到工地来看他呢？

“希望儿子来看我”



【人物】余昌东，打工者
【关键词】教育 态度

“不遗憾，父母来过了”



【人物】杨建军，项目经理
【关键词】安心 疏忽

“想和老婆多见见”



【人物】王建峰，一线职工
【关键词】团聚 爱情

采访手记

采访过很多工地上的男人，有关无法照顾家庭的话题，其实早已经不愿意去碰，但和他们聊着聊着总能绕回这个话题，因为无论在外多苦多累，他们的心始终被远方的家牵着。“习惯了”是他们总结这种

生活时最常听到的回答。

习惯了什么？修路、架桥、开隧道、盖房子，从一个工地到另一个工地，慢慢地，心还是那么牵挂远方的家，但生活的习惯却开始不适应那种稳定的日子。有人说，回家超过10天就想回工地；有人说，回到家，老婆抱怨你，孩子也无视你，男人在家里就是空气，这也不怪家人，你

之后他便和第一任老婆离婚了。
“干工程的人，常年在外，两地分居，你明白的。”王建峰简短地解释了第一次婚姻结束的原因，他并未归咎于自己的五级伤残，这也正是他从第一次婚姻中得到的最大教训。

所以，在这个中秋，当记者将“你最想谁来工地看你”的问题摆在他面前时，他回答：“最希望老婆和女儿来。”

“如果只能选一个呢？”

“那还是希望老婆来，想和她多见见。”

第二任老婆很漂亮，没嫌弃王建峰的腿，哪怕这条腿已经少了一块骨头，哪怕从2005年到2012年整整7年的时间里，他一次都没能蹲下去过，这个女人还是嫁给了他。很快，王建峰又有了一个女儿，现在不到4岁，正是当年发生事故时儿子那么大的时候。

在医院住了1个月，回家休养了3个月，

带着5级伤残，王建峰回到岗位，单位领导都尽力照顾他在办公室工作，但他自己知道，不管哪个工地，就算项目经理都要去现场，何况他原本就是一线技术员，哪里离得开跑工地。

工作要做好，家也要“维护”好，一有机会，王建峰首先想到的是“团圆”。今年5月，老婆来过一次长春北郊污水处理厂施工工地，但正遇施工高潮期，工地上忙得要命，王建峰觉得特别遗憾，一次都没能陪她出去逛，老婆就天天和他一样看着那片繁忙的工地。

转眼，从5月到9月的中秋节，又是4个月未能与家人团圆，他想对老婆说：“谢谢你理解，为家庭放弃了很多，流动单位的人不容易。”

在家里的角色总是“临时”的。最终，他们习惯了的，就是这种永远“临时”着的工地集体生活，不习惯了团圆中的家庭生活。

他们不喜欢用奉献之类的词解读自己，就是各安天命地安守各自的人生轨迹，只是内心多少有一点缺憾罢了。可谁的生活又总是圆满呢？在能够团圆的日子里，珍惜；在必须分离的日子里，牵挂。这样就好了。

“城铁哥”捐献干细胞救男孩

■本报通讯员 张琦 喻勇 武磊
本报记者 张翀

7月11日，29岁的宋鹏展前往武汉同济医院，注射采集造血干细胞前的最后一次动员针，8时半开始3个小时的采集，午后，他的造血干细胞将由专人送达山东济南，拯救一名9岁白血病男孩的生命。

干细胞捐献者资料库湖北分库的函件，不得不向单位请假时，同事们才知道他捐献的事。

打完动员针，宋鹏展偶尔会腰酸，“有时走路的时候会突然痛一下，有时反应比较剧烈”。7月11日打完最后一针动员针，上午8时半，宋鹏展必须静躺在病床上3个小时，两只手臂连接两个粗针管经过25个血液循环，分离、采集造血干细胞。工作人员介绍，采集工作就是捐献的最后一步，很重要也很辛苦。

按照规定，不允许供者和患者直接见面或联系，不过宋鹏展挺想见见那个男孩，“我很开朗爱笑，我要把自己快乐的细胞献给他。”

生平时最常听到的回答。

习惯了什么？修路、架桥、开隧道、盖房子，从一个工地到另一个工

地，慢慢地，心还是那么牵挂远方的家，但生活的习惯却开始不适应那

种稳定的日子。有人说，回家超过10天就想回工地；有人说，回到家，

老婆抱怨你，孩子也无视你，男人在家里就是空气，这也不怪家人，你

之后他便和第一任老婆离婚了。

“干工程的人，常年在外，两地分居，你明白的。”王建峰简短地解释了第一次婚姻结束的原因，他并未归咎于自己的五级伤残，这也正是他从第一次婚姻中得到的最大教训。

所以，在这个中秋，当记者将“你最想谁来工地看你”的问题摆在他面前时，他回答：

“最希望老婆和女儿来。”

“如果只能选一个呢？”

“那还是希望老婆来，想和她多见见。”

第二任老婆很漂亮，没嫌弃王建峰的腿，哪怕这条腿已经少了一块骨头，哪怕从2005年到2012年整整7年的时间里，他一次都没能蹲下去过，这个女人还是嫁给了他。很快，王建峰又有了一个女儿，现在不到4岁，正是当年发生事故时儿子那么大的时候。

在医院住了1个月，回家休养了3个月，

带着5级伤残，王建峰回到岗位，单位领导都尽力照顾他在办公室工作，但他自己知

道，不管哪个工地，就算项目经理都要去现

场，何况他原本就是一线技术员，哪里离得开跑工地。

工作要做好，家也要“维护”好，一有机会，王建峰首先想到的就是“团圆”。

今年5月，老婆来过一次长春北郊污水

处理厂施工工地，但正遇施工高潮期，工地上忙得要命，王建峰觉得特别遗憾，一次都没能陪她出去逛，老婆就天天和他一样看着那片繁忙的工地。

转眼，从5月到9月的中秋节，又是4个月未能与家人团圆，他想对老婆说：“谢谢你理

解，为家庭放弃了很多，流动单位的人不容易。”

杨建军说，“总算自己不遗憾，父母来过了。”

2014年8个月，工地上全面开工，还要赶到年底交工，忙翻了。家里，母亲接受了一个疗程的放化疗，病情趋于稳定，但每个月还要到医院复查一次，这些任务都落在了老婆身上。

施工单位的人，和家人团聚的日子，真是太容易算了。“一年最多一起40天，最少的时候也就10多天。”杨建军几乎不假思索地说，这数字可能在心里早算过很多次了。前阵子，老婆来工地，心里挂念着老人，住了10多天就回去了。

对杨建军来说，老婆才是他大家庭的顶梁柱。伺候父母，教育儿子，付出的最多，也是他亏欠最多的人。他最想对老婆说：“我会爱你一生一世。”

杨建军说，“总算自己不遗憾，父母来过了。”

2014年8个月，工地上全面开工，还要赶到年底交工，忙翻了。家里，母亲接受了一个